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PLAN DE COURS
OBJECTIFS DU COURS

L'objet de ce cours est d'approfondir la gestion de la rémunération qui constitue une facette importante du management des ressources humaines. Le cours a été conçu de façon à ce que les étudiants puissent mettre plus ou moins l'accent sur trois objectifs :

a)
permettre l'apprentissage de l'état actuel de la pratique du management de la rémunération;

b)
permettre l'apprentissage des fondements théoriques et des courants de recherche en rémunération afin d'en examiner leurs implications par la prise de décision en rémunération;

c)
favoriser le développement des habiletés à prendre des décisions en rémunération.

PÉDAGOGIE

L'apprentissage est basé sur les discussions en classe des lectures assignées à chaque séance.  Les lectures obligatoires et autres travaux optionnels (étude de cas ou rapports) sont faits en dehors des séances de cours.

ATTENTES DU PROFESSEUR

Le cours de gestion de la rémunération s'adresse aux étudiants sérieux qui ressentent le besoin d'approfondir leurs connaissances dans le domaine de la rémunération.  Par conséquent, les étudiants qui décident de prendre le cours s'engagent par le fait même à faire toutes les lectures obligatoires ainsi que les exercices assignés chaque semaine.  En outre, il est très souhaitable d'avoir un intérêt pour les chiffres ainsi qu'une base minimale en statistiques (statistiques descriptives et analyse de régression).  Étant donné que ce cours est optionnel, les étudiants qui ne sont pas prêts à fournir l'effort nécessaire afin de se préparer aux discussions en classe sont fortement conseillés de ne pas suivre le cours.

ÉVALUATION

Le mode d'évaluation est basé en partie sur une analyse de cas qui compte pour 35 % de la note finale.

Le cas, qui se compose de trois parties vise à permettre à l'étudiant d'acquérir ou développer des habiletés à la prise de décision lors de la conception et de la mise en œuvre d'un système de rémunération.  Il importe de mentionner que le cas exige d'y consacrer plusieurs heures par semaine.  Les rapports à soumettre sont rédigés en équipe de quatre ou cinq.
Les points attribués à chacun des rapports ainsi que les séances de remise des rapports sont décrits ci-dessous.

	Rapports
	Points
	Date de remise

	Équité interne
	20
	Séance 7

	Quiz
	10
	Séance 8

	Équité externe et individuelle
	15
	Séance 13

	Participation
	10
	

	Examen final
	45
	


RETARD dans la remise des travaux

Dans ce cours, toute copie remise en retard se verra infliger une réduction de 5 % des points par jour de retard.

PLAGIAT

L’étudiant est prié de noter que l’article 12 des règlements des programmes de HEC Montréal présente les types d’infractions et les sanctions reliées au plagiat. Le plagiat constitue une faute grave dont la sanction peut aller jusqu’à l’exclusion de l’École. Le professeur de ce cours s’attend donc à ce que les pièces évaluées (travaux, devoirs, examens, etc.) vous soient personnelles. Tout résumé ou toute paraphrase des propos et des idées d’un autre auteur doivent être reconnus en citant la référence dans le texte et dans la bibliographie. En outre, tout emprunt verbatim à une autre source, quelle qu’en soit la provenance (écrite ou électronique), doit être présenté entre guillemets en citant la source précise. Toute infraction sera signalée au Comité des programmes qui analysera la situation et les circonstances et décidera de la sanction à appliquer.

DOCUMENTATION OBLIGATOIRE
· THÉRIAULT, Roland; ST-ONGE, Sylvie, Gestion de la rémunération, Gaëtan Morin éditeur, Montréal, 1999, 780 pages. (ISBN : 2-89105-738-4)
· Recueil de cas, no 3302 F
Structure du cours

Partie I  –  Fondements de la gestion de la rémunération


Séance 1 :
Rémunération, gestion des ressources humaines et modèles conceptuels

Séance 2 :
Gestion stratégique de la rémunération

Partie II  –  Équité interne


Séance 3 :
Processus d’évaluation des emplois 


Séance 4 :
Évaluation des emplois et des compétences


Séance 5 :
Équité Salariale
Partie III  –  Équité externe


Séance 6 :
Équité externe et enquêtes salariales


Séances 7 et 8 :
Établissement de la structure salariale

Partie IV  –  Équité individuelle


Séances 9 et 10 :
La reconnaissance monétaire et non-monétaire du rendement individuel

Partie V  –  Régimes collectifs de rémunération variable


Séances 11 et 12 :
Les régimes collectifs de rémunération variable à court et long terme
Partie VI  –  Rémunération indirecte


Séance 13 :
Gestion des avantages sociaux 

Examen final

Partie I  –  Fondements de la gestion de la rémunération
	Séance 1 :
Rémunération, gestion des ressources humaines et modèles conceptuels




–
Contenu des discussions
· Présentation du plan de cours

· Problématiques de rémunération

· Place de la rémunération dans le management des ressources humaines

· Perspectives en rémunération

· Composantes de la rémunération
· Les conceptions de justice en rémunération
(
Lecture obligatoire : Chapitre 1
	Séance 2 :
Gestion stratégique de la rémunération





–
Contenu des discussions
· Choix stratégique en matière de rémunération

· Les types de contingences en rémunération

· Lecture obligatoire : Chapitre 2
Partie II – Équité interne
	Séance 3 :
Processus d’évaluation des emplois




–
Contenu des discussions
· Les méthodes traditionnelles d’évaluation des emplois

· Élaboration d'un plan d'évaluation par points

· Les méthodes contemporaines d’évaluation des emplois

· Gestion du système d’évaluation des emplois

(
Lectures obligatoires : Chapitres 5 et 6
	Séance 4 :
Évaluation des emplois et des compétences





–
Contenu des discussions
· Les conceptions de la compétence

· Les modèles de rémunération de compétences

· Les principaux éléments d'un SRC

· Les mécanismes d'évaluation du SRC

· Les activités de support

(
Lecture obligatoire : Chapitre 9, p. 407-435

	Séance 5 :
Équité Salariale





–
Contenu des discussions
· Les écarts salariaux entre les hommes et les femmes

· Les législations canadiennes

· La législation québécoise sur l’équité salariale

· Les approches de comparaisons et estimations des écarts salariaux

· Les modes d’estimations salariaux
(
Lecture obligatoire : Chapitre 8
Partie III – Équité externe
	Séance 6 :
Équité externe et enquêtes salariales





–
Contenu des discussions
· Concept d'équité externe

· Déterminants de l'équité externe

· Conséquences de l'équité externe

· Définition de la politique salariale

· Outil :  l'enquête salariale (processus)

· Étendue de l'enquête

· Méthodes d'enquête

· Sources d'enquête

· Déroulement de l'enquête

· Outils statistiques

· Courbe salariale de marché

(
Lectures obligatoires : Chapitres 3 et 4

	Séances 7 et 8 :
Établissement de la structure salariale




–
Contenu des discussions
· Intégration de l'équité interne et externe

· Élaboration de la structure :  nombre de structures, nombre de classes, taux unique ou non

· Politiques salariales à l'égard du marché

· Choix des critères de détermination des salaires

· Fourchettes salariales

· Corrections des taux de salaires

· Nouvelles tendances (double grille, élargissement des bandes salariales)

	Remise du rapport sur l’équité interne séance 7



(
Lectures obligatoires : Chapitres 7 et 9, p. 435-452
Partie IV  –  Équité individuelle
	Séances 9 et 10 :
La reconnaissance monétaire et non-monétaire du rendement individuel





–
Contenu des discussions
· Concept d'équité individuelle

· Salaire, motivation et performance

· Rémunération au mérite (compa-ratio, matrice d'augmentations)

· Avantages, limites de la rémunération au mérite

· Augmentations au mérite ou primes de rendement

· Formes de reconnaissance non-monétaire

· Gestion des récompenses

(
Lecture obligatoire : Chapitre 10.
Partie V  –  Régimes collectifs de rémunération variable
	Séances 11 et 12 :
Régimes collectifs de rémunération variable à court et long terme





–
Contenu des discussions
· Objectifs des régimes collectifs de rémunération variable

· Régimes de rémunération des équipes de travail

· Régimes de partage des gains de productivité

· Régimes de partage des profits

· Régimes d’actionnariat

(
Lecture obligatoire : Chapitre 11.
	Remise du rapport sur l’équité externe et individuelle (séance 12)




Partie VI  –  Rémunération indirecte
	Séance 13 :
Gestion des avantages sociaux




–
Contenu des discussions
· Évolution des avantages sociaux

· Objectifs des avantages sociaux

· Classification des régimes d'avantages sociaux

· Régimes publics

· Régimes de soins

· Régimes de retraite

· Régimes de rémunération du temps chômé

· Régimes de gratifications

· Valeur des avantages sociaux et leurs conséquences

· Programmes d'avantages sociaux flexibles

· Communication des politiques de rémunération

(
Lectures obligatoires : Chapitres 13 et 14.
Page 1 de 9
PAGE  
Page 7 de 9

